

多项活动聚焦生态环保——

# 这个春天，澳门“绿”意十足

本报记者 金晨

4月22日是世界地球日。为响应这一国际环保节日，澳门各界连日来推出一系列活动关注生态环保，推动回收减废措施，宣传低碳生活理念，共促绿色产业发展，为春日濠江带来十足“绿”意。



图为“清洁海滩好Easy”活动现场。澳门特区环保局供图

封约343万个。澳门特区政府还与社区及商户合作，连续多年推出“回收月餅盒好Easy”活动，同样得到市民的积极响应。

专业界别力量，深化大湾区环保合作，与市民共同构建绿色低碳澳门。

## 推动回收减废措施

清晨，在澳门黑沙海滩，30余名濠江中学附属英才学校师生参与了“清洁海滩好Easy”活动，协助工作人员清理、回收海滩上的垃圾，并向市民及游客介绍垃圾分类及回收减废的知识。

“清洁海滩好Easy”活动由澳门特区政府环保局等主办，于每年“世界地球日”前后邀请澳门中小学师生及市民参与，旨在共同维护海洋环境清洁。有参与活动的学生家长表示，相关活动可以形象地向孩子们展示环保理念，今后会与子女多参加同类活动，让他们明白保护环境、回收减废的重要性。

近年来，澳门积极推行各项环保措施，持续推动“源头减废”，逐步搭建起社区资源回收网络，带动社会各界积极践行回收减废。澳门特区政府在体育馆、图书馆等人员密集场所设立了自动胶樽（塑料瓶）回收机，并在南湾、氹仔等地开设多个“环保Fun干净回收街站”，在市民家门口提供纸类、塑料、金属以及厨余和家电等品类的综合回收服务。参与回收减废行动的市民还可申请成为“环保Fun”会员，并根据回收品的数量和种类得到相应积分，以换取超市礼券、餐盒、咖啡杯等奖品。

今年春节，澳门特区政府推出“回收利是封好Easy”活动，向市民宣传“少用新、多重用、不浪费”的环保理念。据介绍，该活动自2017年首次推出以来已连续举办8年，在澳门市民的踊跃参与及社会各界的支持下，已累计回收约1369万个利是封，其中可再利用的利是

## 支持环保产业发展

“我们与近20个来自中国内地、葡语国家、东南亚及澳门本地的企业对接洽谈，并与来自内地的3家公司签署合作协议，参展成效超预期。”近日，2024年澳门国际环保合作发展论坛及展览（MIECF）在澳门举办，首次参展的澳门环保企业代表表示，展会提供的配对服务对公司拓展业务有帮助，期待再次参展发掘商机，更好开展本地业务、对接海外发展。

MIECF是澳门推动绿色转型、力践“双碳”目标的重要活动之一。今年展会踏入第十六届，共设560多个展位，涵盖“粤港澳大湾区环保产业展区”“绿色低碳项目展区”“绿色智慧产业展区”等5个展区，参展商逾400家。期间还举办了超过20场论坛、研讨会、推广会及专题配对洽谈活动，吸引来自粤港澳大湾区、葡语国家和东南亚国家的专家学者和业界代表参与，分享最新环保产业资讯，共拓国际环保商机。

“澳门近年来已从清洁能源替代、绿色交通、节能减排、减废回收等方面推行了多项减碳措施。”澳门特区政府环保局局长谭伟文介绍，《澳门长期减碳策略》于去年底公布，制定了“源头减废，转废为能”等6个关键策略，有序推进各范畴的减碳工作，引领市民共同实践环保行为。未来特区政府将继续汇聚海内外

## 践行低碳生活理念

为进一步传递绿色生活理念，本届MIECF还举办了“绿色公众日”活动，现场设有舞台游戏、摊位游戏、环保工作坊、环保Fun申请站等，吸引了众多市民参与。澳门市民李先生参与了环保工作坊的“化废为宝”体验，亲手利用循环再用物料制作生活用品。“工作坊将绿色创意融入了生活之中，让大家了解到废物回收利用的流程及环保创新科技。”他说。

在澳门理工大学，“齐爱地球”环保文化节以轻松有趣的沉浸式学习体验，向学校师生推广环保教育及“零碳”生活理念。活动通过科普展览、摊位游戏、快问快答等环节，帮助参与者增强自身环保知识，践行绿色环保生活。“全球气候变化问题日益显著，适逢世界地球日，希望借此机会举办环保文化节，提升社会对环境保护相关议题的关注和重视。”环保文化节活动策划人周同学表示。

据了解，澳门特区政府自2016年起推出“绿色学校嘉许计划”，鼓励学校积极实践环保教育，设计不同形式的活动，通过多元化教学提升学生的环保意识。特区政府环保局每月还会推出鸟类观测保护、亲子工作坊、环保回收站参观等不同活动，邀请学校、社团等参与其中，宣传环保资讯、普及环保知识。澳门环保局表示，未来将继续举办更多环保活动，推动环保教育，鼓励公众践行绿色、低碳的生活方式，共同构建和谐共生的美丽地球。

# APEC中国工商理事会香港论坛在港举办

本报香港4月22日电（记者冯学知）2024年APEC中国工商理事会香港论坛22日在香港开幕，共商如何稳定和畅通全球产业链供应链，推动可持续发展。

论坛以“可持续的全球供应链”为主题，围绕“打造可持续发展的全球供应链”“新质生产力推动产业创新”“对话女性CEO：可持续商业”“科技创新引领产业未来”等议题，就如何通过构建稳定和富有韧性的产业链供应链体系以提升新质生产力，实现亚太高质量、可持续发展展开探讨。

与会代表指出，当前地缘政治紧张、保护主义升温等因素不可避免冲击全球经济和产业发展，全球供应链出现新的布局调整。越来越多的企业在全球产业链供应链中从离岸外包转向近岸外包，呈现供应链区域化的发展趋势。香港在发挥联通内地与国际的“超级联系人”功能上大有可为。

2024年APEC工商领导人峰会主席、秘鲁前总理费尔南多·萨瓦拉在开幕式致辞时表示，在香港举办这次论坛意义重大，为我们提供了一个研究全球供应链的独特视角。香港的战略位置是讨论和决定如何

进一步连接亚太地区的理想场所。

APEC中国工商理事会主席宁高宁表示，香港经济的活力、香港的专业性，包括金融、外资、管理及其在国际联通中的地位，使其在全球供应链可持续发展方面可以发挥更大作用。

香港特别行政区政府财政司司长陈茂波指出，香港是国际金融、贸易、航运中心，既是世界贸易组织的创始成员，又是亚太经合组织的成员。在“一国两制”独特安排下，香港有能力助力国家乃至全球产业链供应链转型升级，增强其稳定性和韧性。

香港中华总商会会长、香港新华集团主席蔡冠深表示，香港和大湾区内地城市具备成为全球可持续发展供应链中心的优越条件，通过加强合作可以进一步提升竞争力，为全球提供高效、可靠、创新和可持续发展供应链的解决方案。这将不仅有助香港和整个大湾区的经济发展，也将为全球供应链的优化和升级作出重要贡献。

亚太经合组织（APEC）中国工商理事会成立于2013年，为深入参与亚太经贸规则制定提供了机制保障。APEC各经济体政商界代表近300人出席本此论坛。

# 首届香港中小學生写作比賽舉行頒獎典禮

本报香港4月22日电（记者陈然）首届香港中小學生写作比賽“我为什么喜欢这一本书”颁奖典礼21日在香港中文大学举行。3个组别共18名得奖者获得奖学金、研学旅行、作品出版以及巡展等奖品。

香港特区政府自2024年起将每年4月23日定为“香港全民阅读日”，首届“香港悦读周”于4月20日至28日举行，以多个大型活动串联响应，向全港市民推广阅读。

为响应首个“香港全民阅读日”，该赛事希望鼓励学生们思考及寻找一本启发他们的书籍，从阅读中受益，提升思考能力，让学生们建立持之以恒的阅读习惯，营造阅读文化。

赛事由联合出版集团旗下“一本读书会”联合“有益图书俱乐部”主办、联合新零售（香港）有限公司协办，自1月29日开展至3月8日截稿，共收到香港400余所中小学逾1万份参赛作品。

联合出版集团副董事长兼总裁李济平致辞时表示，阅读对于一个民

族、一个社会、一个城市来讲，对于我们每一个人来讲，它的重要性无论怎么强调都不过分。智慧来自阅读，远见来自阅读，气质也来自阅读。

“有益图书俱乐部”创办人陈美龄说，比赛目的在于鼓励小朋友思考他们喜爱哪一本图书，并通过文字分享。通过阅读，在知识中寻找自己的梦想和新的自己。“只要我们悉心培育下一代，相信香港未来一定更美好。”

香港出版总会会长李家驹表示，本次参赛作品水平高，终审评判来自不同专业，从不同角度反复讨论，从逾1万份作品中挑选出得奖作品，希望获奖同学能坚持阅读和写作。

香港特区政府新闻处处长陈伟伟等人为3个组别冠军得主颁奖，李家驹等人为3个组别15位优秀奖得主颁奖。冠军得奖作品朗读环节中，初小组冠军朱柏迪、高小组冠军周鸿欣以及中学组冠军卢子隽在现场朗读作品选段。

# 纪念郑成功诞辰400周年座谈会在台北举办

本报台北4月22日电（记者张盼）纪念郑成功诞辰400周年座谈会22日在台北举办，台湾多个团体、近代史专家学者共同研讨郑成功收复台湾的历史和时代意义。

“今天我们纪念郑成功诞辰400周年，是为了共同缅怀这位伟大的民族英雄。”台湾史研究会理事长、统一联盟党主席戚嘉林说，郑成功英勇反抗外来侵略势力的爱国主义精神，成为中华民族抵御外侮、维护国家统一和领土完整的鲜明教材。

《观察》杂志社发行人纪欣说，郑成功是民族英雄，他打败荷兰殖民者收复台湾，捍卫了中国主权和领土完整。郑成功也是文化传承者，促进了海峡两岸文化的融合发展。我们纪念郑成功诞辰400周年，既要弘扬和传承郑成功的民族精神，更要在新时代唤醒“两岸一家人”的历史记忆。

两岸和平发展论坛召集人、劳动

党主席吴荣元说，面对岛内“台独”势力各种扭曲史观的“去中国化”行径，我们要弘扬郑成功伟大爱国精神，坚定反对“台独”，坚决捍卫国家领土完整，推动实现中华民族伟大复兴。

台湾郑成功文化协会理事长郑昭明、佛光大学历史系教授卓克华、台湾海洋大学教授于凤奎等专家指出，郑氏家族收复台湾后，屯垦开荒、兴办教育、发展贸易，为台湾开发与建设作出历史性贡献，也让中华民族的文化传统深植于台湾民众心中。

郑成功是福建南安石井镇人，生于1624年。1661年至1662年初，他挥师东征，驱逐荷兰侵略者，收复沦陷了38年的宝岛台湾。300多年来，郑成功一直作为民族英雄被两岸同胞传颂。

本次座谈会由台湾郑成功文化协会主办，台湾史研究会、两岸和平发展论坛协办。



# 西江航道货运忙

连日来，西江航道广东肇庆段迎来繁忙的航运季。装载各类货物的船舶在江面上往来穿梭，有序航行。图为西江航道广东省肇庆市德庆县悦城镇河段。

何华文摄（人民视觉）

# 福建数字化平台让台胞感受“人在台湾、跨海办事”

新华社福州4月21日电（记者邓倩倩）“过去，台胞在大陆申请营业执照，需要本人到场，还要提供各种证明材料，如今只要手机点开‘台陆通’里的‘企业营登’，支付押金，由平台对接核准名称、提交材料等，一次都不用跑。”台胞高艳红说，她决定在平潭开办一家两岸贸易企业，虽人在台北，但通过线上就已申办执照，非常便捷。

高艳红口中的“台陆通”是2017年在平潭上线的服务台胞的数字化平台，经过7年的摸索和实践，该平台不断丰富服务功能，从

资讯传递、证照办理、金融服务等政务服务，到涵盖衣、食、住、行、购的各种需求，让台胞在“指尖上”尽享便利与优惠。

“在‘数据多跑路，群众少跑腿’理念的指导下，福建许多政务部门都推出了线上服务功能，我们主要是搭建台胞与政务部门连接的通道。”“台陆通”客服主管林兰芳说，在“台陆通”上，台胞可全程网办台胞证、职业资格、职称证、老人优待证、营业执照、驾照期满换证等业务，享受“人在台湾、跨海办事”的便利。

打开“台陆通”APP可见，除了政务专区外，还有出行专区、网购商城专区、创业专区、找工作专区、找学校专区等。“根据台胞的需求，我们通过资源整合，上线了各类‘互联网+’服务。”“台陆通”负责人刘向东说，自从两岸“小三通”复航后，平台对接两岸的海空企业，实现了“小三通”套票服务。台胞可以一键订购“小三通”船票，以及经金门、马祖中转台湾本岛的机票。

“从福州直飞台北，一张单程机票就要上千元，往返搭台两地的海空联票价格更低，自从可以通过

APP购买‘小三通’套票，一切只要动动手指就好，省钱又省力，还提供免费接驳车。”台湾青年陈筱婷是“台陆通”出行专区的常客，在大陆打拼的她觉得与台湾家人的距离更近了。

在福建，像“台陆通”这样便利台胞的数字化服务平台越来越多，“闽政通”“e福州”等APP都已上线了台胞服务专区，提供台海资讯、政策解读、资质审批、证照申领、e公证等服务，各类网上办事大厅或微信公众号也推出了台青创业就业补贴申报等网上窗口。

# 两岸童谣之旅



指导单位：  
主办单位：  
承办单位：  
协办单位：

近日，由福建福州海峡两岸和平统一促进会发起的两岸童谣之旅主题活动来到福州市洪塘中心小学，两岸小学生通过童谣传唱、诗歌朗诵、非遗表演等形式同台表演，传承乡音，增进彼此的了解与友谊。图为小学生在表演闽南方言童谣。新华社记者 姜克红摄